

中国共产党百年瞬间(三十二)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

习近平出席全民族抗战

爆发77周年仪式并发表讲话

2014年7月7日,纪念全民族抗战爆发77周年仪式在中国人民抗日战争纪念馆隆重举行。上午10点,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到“独立自由勋章”雕塑前。一名中国共产党抗战老战士和一名中国国民党抗战老战士,在两名少年儿童陪伴下也走到雕塑前。习近平按下启动按钮,为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

“独立自由勋章”是根据1955年第一届全国人民代表大会常务委员会决议,授予中国人民解放军在抗日战争时期有功人员的一种勋章。整座雕塑寓意中国人民为追求和平正义、捍卫民族独立自由而不畏强暴、不怕牺牲的斗争精神。习近平在仪式上发表了重要讲话。

习近平说:“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。纵观世界历史,依靠武力

对外侵略扩张最终都是要失败的,这是历史规律。中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

习近平说,中国人民抗日战争的胜利证明,中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族,只要我们紧密团结起来,就没有克服不了的困难。

习近平说:“新的历史条件下,全党全国各族人民要大力弘扬伟大抗战精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,继续朝着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进,不断以坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰我们的前辈和英烈!”

随后,在领誓人带领下,当天现场120名青年代表和120名少年儿童代表庄严宣誓:牢记历史,珍爱和平,勿忘国耻,圆梦中华!

基辛格秘密访华

1971年7月9日中午12点15分,一架巴基斯坦民航波音707客机准时降落在北京南苑机场。叶剑英、黄华、熊向晖等人早已等候在此,迎接远方来客——美国总统特使、国家安全事务助理基辛格。机场没有举行任何仪式,简单的寒暄后,叶剑英陪同基辛格坐上红旗轿车,朝钓鱼台国宾馆驶去。

时任中国驻加拿大大使黄华说:“回来的路上,到处都贴着很大的标语,‘打倒美帝国主义及其一切走狗’,他就问起来,那是什么意思,我如实地告诉了他,他心里面有点紧张。”

在此之前,中美两国已处于长达22年相互隔绝的局面。为了打开中美交往大门,周恩来接受了美国的建议,同意美国派遣一位高级使节秘密访问中国。在巴基斯坦总统叶海亚·汗的热情帮助下,基辛格经过精心安排,于1971年7月1日开始了代号为“波罗行动”的秘密访华之旅,意思是此行像马可·波罗造访遥远的东方一样,充满了神秘和未知。

基辛格说:“知道所有这一切的,只有尼克松总统和我。我将于1971年7月1日,从安德鲁斯空军基地出发到达西贡,1971年7月4日访问曼谷,7月6日新德里、伊斯兰堡,以此为跳板,7月8日前往我真正的目的地——北京。”

基辛格说,此行之前,总统尼克松给他定下了两个任务,一是商谈尼克松访华日期及准备工作;二是为尼克松访华进行预备性会谈。1971年7月9日下午4点,周恩来总理来到钓鱼台五号楼,中美双方的会谈正式开始。时任外交部翻译冀朝铸注意到,基辛格见到周总理“既紧张又兴奋”。

冀朝铸说:“总理面前除了几张白纸以外什么都没有,这个时候基辛格博士十分谨慎地打开了他面前厚厚的一本材料汇编,就开始念起来了。开始的时候他非常拘谨,也不看谁,就是照本宣读,他用英文说:I am very much honour to be here today in the mysterious land……总理微笑着马上打断了基辛格的话,对基辛格说,博士,你会很快地了解到,我们并不是一个神秘的国土。然后基辛格微笑了一下,把那个本关起来,推到一边,双方就开始正式谈起来。”

基辛格在北京一共停留了48个小时,先后同周恩来总理会谈超过17个小时,双方就中美关系正常化的一系列问题广泛交换了意见。7月16日,中美双方发表会谈公告,公告宣布,美国总统尼克松应邀将于1972年5月以前的适当时间访问中国。尼克松即将访华的消息震惊了全世界,中美关系的大门也从此悄然打开。

《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》

1937年7月8日,在日本发动“卢沟桥事变”的第二天,中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》,号召全国军民团结起来,共同抵抗日本侵略者,同时向全国民众表明了中国共产党抗战到底的决心,发出了战斗的号角。

中共中央发出的通电号召:“武装保卫平津,保卫华北!不让日本帝国主义占领中国寸土!为保卫国土流最后一滴血!全中国同胞政府与军队,团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日寇的侵略!国共两党亲密合作,抵抗日寇的新进攻!驱逐日寇出中国!”

国防大学政治部主任李升泉说:“‘七事变’以后,日本要灭亡中国这个野心

已经是国人皆知了。在这种情况下,原来内部的一些矛盾,包括国民党和共产党的矛盾,包括中央军和地方军阀的矛盾,它都必须退居其次。”

1937年7月8日这一天,中国工农红军将领还致电蒋介石,表明共同抗日的决心。

1937年7月9日,中国共产党代表周恩来、朱德等会见蒋介石,共商抗日救国大计。在中国共产党的号召、组织和影响下,全国各族、各界、各阶层人民掀起了抗日救亡、支援前线的热潮,鼓舞了广大官兵奋勇杀敌的决心,拉开了气势恢宏的全国抗日战争的大幕,也从此在世界的东方开辟了第一个大规模反法西斯战场。

朝鲜停战谈判首次会议在开城举行

1951年7月10日,朝鲜停战谈判首次会议在开城举行。但是,由于美国方面对谈判并无诚意,采取拖延和破坏的政策,并企图以“军事压力”配合谈判,迫使朝中方面接受其不合理的要求,停战谈判进行得异常艰难。1951年8月10日,已经进行了一个月的朝鲜停战谈判又一次陷入僵局。时任朝鲜停战谈判代表团翻译过家鼎说,双方边打边谈的状态,让谈判现场都显得剑拔弩张。

过家鼎说:“在朝鲜(谈判)没有次序的,谁要想发言(谁就发言)。我早进去两秒,他坐下,我要发言,他说我还没坐好,我就讲了。讲完以后,他说,我不理你这个发言。你去不理吧,你都记下来了,我也讲完了,该怎么的怎么的,就是这个敌对状况。”

谈判伊始,就陷入了如何划分军事分界线的僵局。朝鲜人民军首席代表南日将军提出建议,将“三八线”作为军事分界线。对此,美方代表拒不发言,会场陷入罕见的一片静默。

过家鼎说:“大家都寄希望于能够从谈判桌上得到战场上所得不到的东西,谁都不愿意放弃一点自己得

到的利益。主要问题是军事分界线,军事分界线就是怎么划,划在什么地方,对谁有利。你要划军事分界线,多划一度,多划一个角,都要争论。有一次争论,争论得很厉害,谁也不让谁。结果,他不发言,我们也不发言,大家愣着,愣了一百三十分,谁也不让,谁也不吭声,整整一百三十分。”

后来,人们将这场鸦雀无声的谈判称之为高度紧张的“精神战”,而中朝代表以一直“坐下去”的冷静和耐心最终赢得了这场没有硝烟的战争。

时任彭德怀军事秘书杨凤安说:“分析这个谈判,敌人在谈判桌上肯定不老实,(所以)定的方针是,谈得积极谈,打得积极打,以打促谈。谈判桌上它得不着的东西,战场上也不能叫它占便宜。”

此后两年,朝鲜战场形成一个长期边谈边打、军事斗争和政治斗争交织的复杂局面。谈判期间,曾两度改变会场,五次中断会谈,共召开58次双方代表团大会、733次各种小会。1953年7月27日,交战双方签订《朝鲜停战协定》,伟大的抗美援朝战争胜利结束。

郑和下西洋600周年纪念日的这一天 被确立为中国航海日

2005年7月11日,中国航海日正式启动,当天也是中国航海家郑和下西洋600周年纪念日。郑和七下西洋拉开了人类走向远洋的序幕,中国政府决定把每年的7月11日定为航海日,同时也作为世界海事日在中国的实施日期。航海日当天,各地会举办多种庆祝活动,相关船舶都要统一鸣笛一分钟。

“蛟龙号”副总设计师、“深海勇士”号总设计师胡震说:“海洋是一个大宝库,比如说资源,包括生物资源和矿物资源,未来我们人类的生存发展最终是要靠海洋的。”

地球上的水域面积占了三分之二,一个国家的兴盛与航海事业密不可分,世界上很多海洋国家都有自己的航海节或海洋日。中国拥有300多万平方公里的海域面积,新中国成立以来,航海事业得到长

足发展,整个国家正在走向深海大洋的道路上昂首阔步。

自然资源部总工程师张占海说:“我们在一些海洋关键技术和装备方面取得了很大的发展,比方说无人机、无人船这些新技术,以及目前正在推广的5G在海洋信息产业方面的发展,实际上都是非常具有潜力的。”

中国在成为航运大国的同时,民间航海事业也在不断发展壮大,蓝色海洋的梦想激励着越来越多的航海者一次又一次乘风破浪、扬帆远航。2012年11月18日,中国职业航海人郭川开启“单人不间断帆船环球航行”之旅,经历了海上近138天、超过21600海里的艰苦航行,成为第一个完成单人不间断环球航行的中国人,创造了国际帆联认可的世界纪录。

